
教基部分 

1.【单选题】下列关于隐性课程的说法中，错误的是（    ）。 

A.隐性课程一般不在课程规划中作明确规定，不通过正式的教学进行 

B.隐性课程具有潜在性、持久性和两面性的特点 

C.校风、学风、校园环境都属于隐性课程的范畴 

D.学生在隐性课程中只能获得非学术性知识 

答案：D 

【解析】隐性课程也称为潜在课程、隐蔽课程，是指学校情景中以间接的、内隐的方式呈现

的课程。一般不在课程规划中作明确规定，不通过正式的教学进行。隐性课程相对于显性课

程具有潜在性，并且能够潜移默化地产生影响，具有持久性。校风、学风、校园环境、校园

的组织制度都属于该范畴。隐性课程是学校通过教育环境（包括物质的、文化的和社会关系

结构的）有意或无意地传递给学生的非公开性教育经验（包括学术的和非学术的）。 

2.【单选题】乌申斯基指出：“一般说来，儿童是依靠形式、颜色、声音和感觉来进行思维

的。”“逻辑不是别的东西，而是自然界里的事物和现象的联系在我们头脑中的反映。”这就

要求我们在教学中要重视运用（    ）。 

A.循序渐进原则   

B.因材施教原则   

C.直观性原则   

D.巩固性原则 

答案：C 

【解析】直观性原则是指在教学过程中通过学生观察所学事物或教师语言的形象描述，引导

学生形成对所学事物、过程的清晰表象，丰富他们的感性知识，从而使他们能够正确理解书

本知识和发展认识能力。俄国教育家乌申斯基指出，一般来说，儿童是依靠形式、颜色、声

音和感觉来进行思维的，该观点要求教学应当遵循直观性原则。 

3.【单选题】充分体现尊重个体，适当减轻被评价对象的压力的评价方式是（    ）。 

A.相对性评价   

B.绝对性评价   

C.个体内差异评价  

D.内部评价 

答案：C 

【解析】个体内差异评价是对被评价者的过去和现在进行比较，或将评价对象的不同方面进

行比较。其最大优点是充分体现了尊重个体差异的因材施教原则，适当减轻了被评价对象的



压力。 

4.【单选题】通过角色扮演，激发学生自觉地对外在道德要求作出能动反应，这种教育方式

依据的德育规律是（    ）。 

A.学生思想内部矛盾转化规律     

B.知情意行诸因素统一发展规律 

C.长期性和反复性规律      

D.在交往中形成品德的规律 

答案：A 

【解析】角色扮演指个体按其特定的地位和所处的环境，遵循角色期望所表现出来的系列行

为。在角色扮演过程中，学生通过扮演角色，了解社会对他的道德期望和道德要求，并形成

与此期望相一致的道德行为模式。个体必须遵守角色的职责规定，在扮演的过程中，个体一

方面满足自身的需要，另一方面则不但内化角色期望，还将它所代表的社会要求逐渐融入个

体之中，成为个体的行为标准。正是个体在扮演各种角色的过程中，把各种社会道德要求内

化为自身的行为标准和价值目标，使社会道德内化为个体道德的必然性能够转化为现实性。 

 

5.【单选题】我国的教育专著《学记》中提出的“时教必有正业，退息必有居学”体现了（    ）

相结合的教育。 

A.游戏与学习   

B.课内与课外   

C.学习与思考   

D.学习与行动 

答案：B 

【解析】题干的意思是大学的教学形式，既有按时传授的正课，又有正课之外的课余学习。

强调了课内和课外相结合的教育思想。 

 

6.【单选题】18 世纪后期德国出现的新式学校——“泛爱学校”，按照（    ）的教育理念，

提出了培养博爱节制、勤劳的美德，注重实用性和儿童兴趣，寓教育教学于游戏之中。 

A. 加涅     

B. 布卢姆    

C. 奥苏贝尔    

D. 卢梭 

答案：D 

【解析】18世纪后期德国的“泛爱学校”，创始人是巴西多，他按照卢梭的教育观点，提出



了培养博爱、节制、勤劳的美德，注重实用性和儿童兴趣，寓教育教学于游戏之中极富新意

的办校设想，泛爱学校采用适应自然的教学方法，教学中注重直观，学生常在游戏、表演、

诵读、交流、心算等活动中学习。 

 

7.【单选题】小学阶段的教学多运用直观形象的方式，中学以后可进行抽象讲解，这体现了

儿童身心发展（    ）的特点。 

A.顺序性    

B.个别差异性   

C.不平衡性    

D.阶段性 

答案：D 

【解析】个体在不同的年龄阶段表现出身心发展不同的总体特征和主要矛盾，面临着不同的

发展任务，小学阶段用直观形式教学，中学以后可进行抽象方式讲解，反映出阶段性的特征。 

 

8.【单选题】经济、政治、文化共同构成了制约教育制度的因素，下列选项中难以反映经济

对教育制度制约功能的是（    ）。 

A.古代学校教育内容大多是伦理、宗教内容，而非生产知识与技能 

B.一些发达国家普及义务教育的年限达到 12年 

C.近代以来出现了一些专门培养工业、农业、商业人才的学院 

D.同样是资本主义国家，法国在教育行政上实施集权制，而美国则实施分权制 

答案：D 

【解析】同为资本主义国家，法国在教育行政上实施集权制，而美国在教育行政上实施分权

制，同样是实施分权制，美国的分权制又与英国的分权制不同，各自有自己的传统和特色，

这些都是由于文化的不同引起的。 

 

学科部分 

1.【单选题】有一路电车的起点站和终点站分别是甲站和乙站，每隔 5分钟有一辆电车从甲

站出发开往乙站，全程要 15分钟，有一个从乙站出发沿电车路线骑车前往甲站，他出发的

时候，恰好有一辆电车到达乙站，在路上，他又遇到了 10辆迎面开来的电车才到达甲站，

这时候，恰好又有一辆车从甲站开出，问：他从乙站到甲站用了(    )分钟？ 

A.30                

B.35              



C.40                

D.45 

【答案】C 

【解析】 

这个人前后一共看见了 12辆电车，每两辆车的间隔是 5分钟，开出 12辆电车共有

 个11112  间隔，这样可以计算出第 1辆电车开出到第 12辆电车开出所用的时间，共

经历了  分钟55115  ，由于他出发的时候，第 1辆电车已经到达乙站，所以这个人从乙

站到甲站用了  分钟401555  。 

2. 【填空题】 

若直线 2 5 0x y   与直线2 6 0x my   互相垂直，则实数m =        ． 

【答案】1 

【解析】 

当 0m  时，两直线不垂直，故 0m  ．因为直线 2 5 0x y   与直线2 6 0x my   的

斜率分别为
1

2
和

2

m
 ，由

1 2
( ) 1

2 m
    ，故 1m  ． 

 

3. 【填空题】 

数列{ na }满足 1 ( 1) 2 1n

n na a n     ，则{ na }的前 60项和为        ． 

【答案】1830 

【解析】 

由题设知，
2 1a a =1，①   3 2a a =3 ②  4 3a a =5  ③     

 5 4a a =7， 6 5a a =9， 7 6a a =11， 8 7a a =13， 9 8a a =15，
10 9a a =17，

11 10a a =19，

12 11 21a a  ，……， 

∴②－①得
1 3a a =2，③+②得 4 2a a =8，同理可得 5 7a a =2， 6 8a a =24，

9 11a a =2，

10 12a a =40，…，∴
1 3a a ， 5 7a a ，

9 11a a ，…，是各项均为 2的常数列， 2 4a a ，

6 8a a ，
10 12a a ，…是首项为 8，公差为 16的等差数列， 

∴{ na }的前 60项和为
1

15 2 15 8 16 15 14
2

       =1830． 

4. 【单选题】 



设 QP, 分别为   26
22  yx 和椭圆 1

10

2
2

 y
x

上的点，则 QP, 两点间的最大距离是

(    ) 

A． 25       

B． 246      

C． 27     

D． 26  

【答案】D 

【解析】 

由题意可设 ( 10 cos ,sin )Q   ，圆的圆心坐标为 (0,6)C ，圆心到Q的距离为

2 2 22
| | ( 10 cos ) (sin 6) 50 9(sin ) 50 5 2

3
CQ         ≤ ，当且仅当

2
sin

3
   时取等号，所以 max max| | | | 5 2 2 6 2PQ CQ r   ≤ ，所以 QP, 两点间

的最大距离是6 2 ． 

5. 【单选题】 

设抛物线的顶点为O，焦点为 F ，准线为 l ．P 是抛物线上异于O的一点，过 P 作 PQ l

于Q，则线段FQ的垂直平分线(    ) 

A．经过点O   

B．经过点 P  

C．平行于直线OP   

D．垂直于直线OP  

【答案】B 

【解析】 

如图所示，因为线段FQ的垂直平分线上的点到 ,F Q 的距离相等，又点 P 在抛物线上，根

据定义可知， PQ PF ，所以线段FQ的垂直平分线经过点 P ． 



 

6.【单选题】
 

2
5y

x
x x y

 
 







的展开式中
3 3x y 的系数为(    ) 

A．5                

B．10                 

C．15                 

D．20   

【答案】C 

【解析】 

5( )x y 展开式的通项公式为
5

1 5

r r r

rT C x y

  ( r N 且 5r  )，∴

2y
x

x

 
 

 
与 5( )x y 展开

式的乘积可表示为：
5 6

1 5 5

r r r r r r

rxT xC x y C x y 

   或
2 2

5 4 2

1 5 5

r r r r r r

rT C x y
x

C y
y y

x
x

  

   ，

在
6

1 5

r r r

rxT C x y

  中，令 3r  ，可得：
3 3 3

4 5xT C x y ，该项中
3 3x y 的系数为10，在

4 2

1 5

2
r r r

rT C x
x

y
y  

  中，令 1r  ，可得：
5

2
1 3 3

2T C
y

x
x

y ，该项中
3 3x y 的系数为5，∴

3 3x y

的系数为10 5 15  ，故选 C． 

7. 【单选题】 

已知函数
1

( ) sin
sin

f x x
x

  ，则(    ) 

A． ( )f x 的最小值为 2  

B． ( )f x 的图像关于 y 轴对称 

C． ( )f x 的图像关于直线 πx  对称  



D． ( )f x 的图像关于直线
π

2
x  对称 

【答案】D 

【解析】 

由题意得 sin [ 10) (01]x  ， ，．对于 A，当 sin (01]x ，时，

1 1
( ) sin 2 sin 2

sin sin
f x x x

x x
     ，当且仅当 sin 1x  时取等号；当 sin [ 10)x ， 时，

1 1 1
( ) sin sin 2 sin 2

sin sin sin
f x x x x

x x x

 
            

  
，当且仅当 sin 1x   时取等

号，所以 A错误．对于 B，
1 1

( ) sin( ) sin ( )
sin( ) sin

f x x x f x
x x

 
         

  
，所以 ( )f x 是

奇函数，图象关于原点对称，所以 B错误．对于 C，

1 1
( π) sin( π) sin

sin( π) sin
f x x x

x x

 
       

  
，

1 1
(π ) sin(π ) sin

sin(π ) sin
f x x x

x x
     


，则 ( π) (π )f x f x   ， ( )f x 的图象不关于直

线 πx  对称，所以 C错误．对于 D，

π π 1 1
sin cos

π2 2 cos
sin

2

f x x x
x

x

   
        

      
 

，

π π 1 1
sin cos

π2 2 cos
sin

2

f x x x
x

x

   
        

      
 

，所以
π π

2 2
f x f x
   

     
   

， ( )f x 的图象

关于直线
π

2
x  对称，所以 D正确．故选 D． 

 

8. 【单选题】 

设函数 ( ) (2 1)xf x e x ax a    ，其中 1a  ，若存在唯一的整数 0x ，使得 0( ) 0f x  ，

则 a的取值范围是(    ) 

A．
3

[ ,1)
2e

     

B．
3 3

[ , )
2 4e

    

C．
3 3

[ , )
2 4e

    

D．
3

[ ,1)
2e  

【答案】D 

【解析】 



由题意可知存在唯一的整数 0x ，使得 0

0 0(2 1)  
x

e x ax a，设 ( ) (2 1) xg x e x ， 

( )  h x ax a，由 ( ) (2 1)xg x e x   ，可知 ( )g x 在
1

( , )
2

  上单调递减，在
1

( , )
2

  上

单调递增，作出 ( )g x 与 ( )h x 的大致图象如图所示，故
(0) (0)

( 1) ( 1)




 

h g

h g≤
，即

1

3
2




 


a

a
e

≤
，

所以
3

1
2

a
e

<≤ ．  
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y

g(x)=ex(2x-1)

h(x)=ax-a
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